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Προγράµµατα αγωγής ηλιοπροστασίας για παιδιά. 

 

Το καλοκαίρι κάνει την εµφάνισή του στην Ελλάδα δυναµικά, σε µια 

χώρα, που ο ήλιος της είναι ο θησαυρός της, αλλά και ένας εν δυνάµει 

κίνδυνος για τους κατοίκους της. Με δεδοµένες αυτές τις συνθήκες, σε 

ένα ήδη επιβαρυµένο περιβάλλον και µε στόχο την ευαισθητοποίηση και 

την ενηµέρωση κυρίως των παιδιών, τα Υπουργεία Παιδείας Ελλάδας και 

Κύπρου εφαρµόζουν ειδικά προγράµµατα Αγωγής Υγείας, σε σχέση µε 

τους κανόνες ηλιοπροστασίας και την πρόληψη του δερµατικού 

καρκίνου, σε δηµοτικά σχολεία και νηπιαγωγεία. 

Κορµό για αυτήν την προσπάθεια αποτελεί το παιδικό βιβλίο ιατρικού 

περιεχοµένου «Ο φίλος µου ο ήλιος» της ∆ρ Κωνσταντίνας Φραγκιά. 

(εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 2000) 

Στα µικρά παιδιά διδάσκεται µέχρι σήµερα µε κουκλοθέατρο, 

ζωγραφική, κατασκευές από πλαστελίνη, παιγνίδια µέσα στην τάξη ή και 

στον εξωτερικό χώρο και το θέατρο. 

Τα µεγαλύτερα παιδιά δηµοτικών σχολείων εκτός από τα παραπάνω, 

εκπονούν προγράµµατα για τον ήλιο, σε τοµείς υγείας, περιβάλλοντος, 

φυσικής, µουσικής, θεάτρου και ποίησης. 

Η θεατρική διασκευή του βιβλίου έχει γίνει από την Κάρµεν Ρουγγέρη 

και θεατρικοί διάλογοι βασισµένοι σε αυτήν, έχουν χρησιµοποιηθεί από 

σχολικά θεατρικά εργαστήρια και για την ενηµέρωση του πληθυσµού. 

Το βιβλίο έχει 3 ενότητες: 

Η πρώτη ενότητα αποτελεί το παραµύθι, κεντρικό θέµα του οποίου είναι 

ένα δικαστήριο που ‘στήνεται’ δίπλα στη θάλασσα µε δικαστίνα τη 

Θάλασσα, ενόρκους τα ζωντανά της θάλασσας και του ουρανού (χταπόδι, 

κάβουρα, αστακό, γλάρο, αστερία, αχιβάδα), κατηγορούµενο τον Ήλιο 

και κατήγορο το ∆ερµούλη (η προσωποποιηµένη µορφή του δέρµατος). 

Ο ∆ερµούλης κατηγορεί τον ήλιο ότι τον καταστρέφει, ενώ ο Ήλιος 

παραθέτει όλα τα καλά που προσφέρει στον πλανήτη. 

Μέσα από το παραµύθι το παιδί διδάσκεται για: 

• τη δοµή και τις λειτουργίες του δέρµατος 

• τις επιπτώσεις της αλόγιστης έκθεσης του ατόµου στον ήλιο, που 

διακρίνονται σε άµεσες (ηλίαση, ηλιακή καταπληξία/shock, 

αφυδάτωση και έγκαυµα) και µακροχρόνιες (πρόωρη γήρανση, 

πρώϊµος καταρράκτης, διαταραχές αµυντικού συστήµατος, 

διαταραχές όρασης, καρκινογένεση) 

• τα είδη του δερµατικού καρκίνου (βασικοκυτταρικό, πλακώδες, 

µελάνωµα) 

• τη συσχέτιση του µελανώµατος µε την παρουσία στο δέρµα 

σπίλων (κοινώς ‘ελιών’) 

• την εξέλιξη ενός µελανώµατος δέρµατος σε µεταστατικό όγκο, 

εφόσον δεν εξαιρεθεί έγκαιρα 
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• τις θετικές επιδράσεις του ήλιου στον άνθρωπο (ζέστη, δηµιουργία 

οξυγόνου µέσα από τη φωτοσύνθεση, την παραγωγή άριστης 

οικολογικά ενέργειας, τη συµµετοχή στο µηχανισµό της όρασης 

και αναγνώρισης χρωµάτων, την καταστροφή µικροβίων, τη 

σύνθεση βιταµίνης D και κατά συνέπεια τη συµβολή του στην 

ανάπτυξη του σκελετού) 

Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει στοιχεία ενηµέρωσης σε σχέση µε τους 

κανόνες ηλιοπροστασίας και πρόληψης του δερµατικού καρκίνου. 

Η τρίτη ενότητα περιλαµβάνει ασκήσεις µέσα από τις οποίες ελέγχεται η 

εµπέδωση της γνώσης εκ µέρους των µαθητών. Σε όποιον λύσει επιτυχώς 

τις ασκήσεις, απονέµεται το δίπλωµα, που είναι κρυµµένο πίσω από το 

οπισθόφυλλο του βιβλίου και το οποίο καθιστά το παιδί ένα µικρό 

Ιπποκράτη, που αναλαµβάνει την υποχρέωση να διασπείρει τη γνώση και 

στο γύρω του οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον. Έτσι το παιδί, 

αρχίζει να διαδραµατίζει ουσιαστικό ρόλο στην αλλαγή λανθασµένων 

συνηθειών, σε σχέση µε τον τρόπο έκθεσης του ανθρώπου στον ήλιο και 

κατά συνέπεια στην πρόληψη του δερµατικού καρκίνου. 

Όπως επισηµαίνει η κ. Κωνσταντίνα Φραγκιά, δρ. γιατρός 

παθολογοανατόµος, τ. διευθύντρια του Παθολογοανατοµικού Τµήµατος 

Γ.Ν.Ν.Θ.Α «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» και συγγραφέας του παραπάνω βιβλίου «τα 

παιδιά της προσχολικής ηλικίας, σε αντίθεση µε τα µεγαλύτερα παιδιά 

και τους ενήλικες, µέσα από το παιχνίδι και µε την ενστικτώδη ικανότητά 

τους να αναγνωρίζουν, αλλά και να αποδέχονται το σωστό, µπορούν να 

διδαχθούν και να υιοθετήσουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους 

συµπεριφορές ηλιοπροστασίας, που θα συµβάλλουν στην πρόληψη και 

κατά συνέπεια στη ριζική εκρίζωση του µελανώµατος και γενικότερα του 

καρκίνου του δέρµατος.» 

Και συνεχίζει: «Με τη βοήθεια ενός καλά ενηµερωµένου σε ειδικά 

σεµινάρια νηπιαγωγού ή βρεφονηπιοκόµου, είναι δυνατόν τα παιδιά να 

µάθουν, διασκεδάζοντας, για τις επικίνδυνες ακτινοβολίες του ήλιου 

(υπεριώδη -UV και υπέρυθρη-UR), για τους τύπους της υπεριώδους 

(UVA, UVB, UVC) και για το ρόλο τους στην καρκινογένεση. Θα 

πληροφορηθούν για τη στοιβάδα του όζοντος γύρω από τη γη και για την 

προστατευτική της δράση, µε την απορρόφηση τµήµατος της επικίνδυνης 

για τον άνθρωπο ακτινοβολίας, οπότε και θα αναπτύξουν καθηµερινή 

συµπεριφορά, προστατευτική για το όζον (αποφεύγοντας για παράδειγµα 

τη χρήση επιβλαβών χηµικών ουσιών). Θα εξοικειωθούν µε την έννοια 

της µελανίνης, της χρωστικής που παράγεται µέσα στα µελανοκύτταρα, 

ειδικά κύτταρα του δέρµατος, και που όταν εκτεθούµε πολύ στον ήλιο, 

οδηγεί στο µαύρισµα του δέρµατος, δηµιουργώντας µια προστατευτική 

'οµπρέλλα' απορρόφησης ενός τµήµατος της υπεριώδους ακτινοβολίας.» 

Ένα επόµενο βήµα αποτελεί η εφαρµοσµένη εκπαίδευσή του παιδιού 

σχετικά µε τις ώρες που πρέπει να αποφεύγει την πολύωρη έκθεση στον 
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ήλιο (όταν η σκιά του εξαφανίζεται ή βρίσκεται πολύ κοντά του, όντας 

µικρότερη από το ύψος του), αλλά και για τους κανόνες ηλιοπροστασίας, 

µε τη σωστή επιλογή και χρήση αντιηλιακού, πλατύγυρου καπέλου, 

ειδικών γυαλιών ηλίου, µπλούζας και οµπρέλας. 

Με δεδοµένο ότι η βλαπτική επίδραση του ήλιου στο δέρµα µας είναι 

δυνατή σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, ακόµα και σε συνθήκες 

συννεφιάς ή οµίχλης είναι προφανής ο ρόλος και η ευθύνη και του 

εκπαιδευτικού σε περιπτώσεις καταπάτησης αυτών των 

κανόνων ηλιοπροστασίας κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του 

νηπιαγωγείου ή του βρεφικού σταθµού. 

Σύµφωνα µε την κ. Φραγκιά, η ενηµέρωση του παιδιού σχετικά µε τις 

βλαπτικές επιδράσεις του ήλιου πρέπει να συνοδεύεται από γνώσεις 

σχετικά µε τα οφέλη που έχει ο άνθρωπος και ο πλανήτης µας γενικά από 

την επίδραση του ζωοδότη ήλιου (φως, θερµότητα, φυσική-µη ρυπογόνος 

ενέργεια, ανάπτυξη οστών, παραγωγή οξυγόνου µε τη φωτοσύνθεση, και 

θετική επίδραση στη ψυχολογία του ατόµου). 

Έτσι, το παιδί θα αποκτήσει πολύπλευρη γνώση για το θέµα, θα 

αντιληφθεί ότι δεν 

ευθύνεται ο ίδιος ο ήλιος για την ανάπτυξη του δερµατικού καρκίνου, 

αλλά η αλόγιστη έκθεση του ανθρώπου στην υπεριώδη ακτινοβολία και 

µε αυτόν τον τρόπο, θα ενστερνισθεί ένα σωστό τρόπο ζωής, συµβατό µε 

τους κανόνες ηλιοπροστασίας, αλλά χωρίς φαινόµενα υπερβολών, που 

µπορεί να παρατηρηθούν σε µια ελλιπώς  ή λανθασµένα ενηµερωµένη 

ανθρώπινη κοινότητα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ηλιοπροστασία, ως το σύνολο των ενεργειών 

ενός ανθρώπου, για να προφυλαχτεί από την αλόγιστη έκθεση στον ήλιο 

και εποµένως από τα ηλιακά εγκαύµατα, είναι ιδιαίτερα καθοριστική 

κατά την παιδική ηλικία. 

Έχει αποδειχθεί ότι άτοµα που έχουν αποφύγει βαριά ηλιακά εγκαύµατα 

στα πρώτα 18 χρόνια της ζωής τους, έχουν ελαττώσει κατά 78% την 

πιθανότητα ανάπτυξης δερµατικού καρκίνου στα επόµενα χρόνια. 

Αντίθετα, παιδιά µε 1-2 βαριά ηλιακά εγκαύµατα στα πρώτα 15 χρόνια 

της ζωής τους έχουν διπλασιάσει τις πιθανότητες ανάπτυξης δερµατικού 

καρκίνου στη διάρκεια της ζωής τους. 

Όπως τονίζει, συνοψίζοντας, η κ. Φραγκιά «η σωστή ενηµέρωση µπορεί 

να συµβάλλει στην ελάττωση των βλαπτικών επιδράσεων της ηλιακής 

ακτινοβολίας στον άνθρωπο. Και αυτός είναι ο στόχος αυτής της 

πρωτοβουλίας.» 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Το βιβλίο «Ο φίλος µου ο ήλιος» της ∆ρ Κωνσταντίνας 

Φραγκιά. (εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 2000) διατίθεται στο εµπόριο. 

Επίσης δανείζεται από το Γραφείο Αγωγής Υγείας της Α΄∆/νσης Π.Ε. 
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Αθηνών στους εκπαιδευτικούς της Α΄∆/νσης Π.Ε. Αθηνών εκπονούν 

πρόγραµµα Αγωγής Υγείας για την ηλιοπροστασία στην τάξη.  

 


